



苏州金融业全面提升服务实体经济质效

金融赋能，让高质量发展“血脉畅通”

苏州

奋进新时代 苏写新篇章



张光科 摄

十载砥砺奋进，十载春华秋实。党的十八大以来，是苏州实现跨越式发展、取得历史性成就的十年，也是苏州金融业踔厉奋发、蝶变腾飞的十年。

先看一组数据：截至今年8月末，苏州全市本外币存款余额45917亿元、贷款余额45234亿元、保费收入54.75亿元，与2012年相比，分别增长近1.4倍、2倍、1.8倍；金融业增加值年均增速10.0%以上，高于GDP3.0个百分点以上；上市公司数量从82家增长到目前的235家，其中境内A股上市公司192家，列全国第五……十年来，一条条不断上扬的曲线，一串串令人振奋的数字，彰显着苏州金融的“硬核实力”，生动诠释着金融与实体经济的良性循环。

金融是现代经济的血脉，血脉通，发展才有力量。如今，苏州GDP总量迈过2万亿大关、规上工业总产值迈上4万亿新台阶，鲜明提出打造全国“创新集群引领产业转型升级”示范城市。锚定新目标，踏上新征程，苏州金融业紧抓长三角一体化等国家战略机遇，深化金融改革创新，打造最舒心金融生态环境，通过搭平台、提质量、育新业态、优环境，全面提升服务实体经济质效，引来更多金融“活水”支持产业创新集群建设，以金融业高质量发展赋能城市高质量发展。

集聚优质资源 筑牢现代金融产业发展根基

驾车行驶在苏州自贸区宽敞的道路上，高楼大厦鳞次栉比，一家家银行、证券、保险等金融机构的“金字招牌”随处可见，人流来来往往，充满生机与活力，这里是“万类霜天竞自由”的金融集聚区，这里展现着千年古城与现代文明交相辉映的非凡魅力。

透过苏州自贸区这个生动取景框，人们看到苏州金融业丰厚的“家底”以及多元化的金融业态。中国人保财险苏州科技子公司、浦发硅谷银行苏州分行等金融机构相继落户，苏州首家消费金融公司苏银凯基开业，国泰君安、中信建投、中金公司等一批证券机构实现升级或新设分公司，无一例外地选择与苏州这座创新之城同心同行。

十年来，苏州地方金融监督管理局转隶组建，越来越多的金融翘楚纷至沓来，带来了金融机构体系素质齐升：截至目前，苏州全市持牌金融机构292家、地方金融组织353家、备案私募基金管理人444家。可以说，苏州是金融企业发展的福地，是各类金融机构最集聚的城市之一，基本实现金融牌照全覆盖。

各类金融机构看重苏州、扎根苏州、深化合作，印证着他们对苏州高质量发展的信心，同时也将苏州金融业发展的标杆越抬越高。

去年6月，苏州召开金融业高质量发展大会，明确提出“四标杆”目标，清晰勾勒苏州金融业发展新路径：打造金融服务实体经济标杆城市、数字金融创新标杆城市、产业资本集聚标杆城市、金融开放合作标杆城市。对此，金融界人士纷纷认为，苏州在金融领域的深化布局，凸显了苏州推进转型升级、提升城市能级的重要考量，面临长三角一体化等重大历史机遇，苏州金融业具有更为广阔的发展空间。

乘着长三角一体化发展国家战略和上海建设国际金融中心等区域战略的东风，前不久，苏州举办第二届长三角数字金融产业创新周，苏州市长三角数字金融产业研究中心、金融机构重点数字金融项目揭牌；与上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所全国股转系统成功签约，成立苏州上市公司服务联盟，力促上市公司高质量发展……激活一池金融活水，澎湃城市发展动能。

放眼苏州，金融机构体系日趋完善，现代金融产业发展根基越来越稳。《苏州市金融业发展“十四五”规划》提出，到2025年，全市金融业增加值占地区生产总值比重达10%、持牌法人金融机构增加到20家以上，境内外上市公司超300家、千亿美元上市公司总数超5家、上市公司总市值达1.5万亿元，备案私募基金超2500只，管理规模超7000亿元。

培育创新动能 引金融活水润泽实体经济

金融活则产业兴。2016年，苏州市服务业增加值占GDP比重首次超过50%，打破了多年以来“二三一”产业格局，顺利实现产业结构转入“三二一”的历史性转变。这其中，金融业作为现代服务业“主力军”，有力推动苏州产业升级和结构优化。

十年来，苏州金融业始终把服务实体经济作为出发点和落脚点，牢牢抓住创新这一发展的“关键变量”，通过各种新技术新业态的运用培育新动能，满足实体经济日新月异且多元化的金融需求。

助企纾困，精准为企业“输血供氧”。扫一扫，即可发布融资需求申请，银行工作人员1个工作日内联系对接……这是苏州今年创新打造的线上服务平台“疫贷码”，现已升级为“易贷码”，平台还推出超百款有针对性的在线金融产品，让金融活水直达实体经济。

畅通融资，建立综合金融服务体系。针对小微企业融资难点痛点，苏州打造数字化、集成化、品牌化的综合金融服务体系，集聚全市银行、证券、保险等金融机构及地方金融组织资源，帮企业搭建“债权+股权”“线上+线下”融资渠道。创新制定“信用贷”“信保贷”“投贷联动”“首贷”“联合授信”五项政策，实现政策性金融产品一站式归统、便捷化服务。

重点支持，反哺产业做大做强做精。聚焦制造业、科技创新、绿色低碳等重点领域，苏州金融学会会同相关部门研究“金融支持制造业智能化改造十条”“双创债、绿色债奖励”等支持举措，鼓励区一级设立政府性融资担保机构，把更多低成本资金投入到实体经济最需要的地方。

拥抱资本，推进上市公司高质量发展。企业上市，政府的服务和推动十分关键。苏州出台《推进苏州上市公司做优做强若干措施》，实施“育林计划”“参天计划”，组建苏州创新投资集团，成立苏州市金融发展服务中心。拿出“真金白银”支持上市公司牵头建设全国重点实验室，分阶段给予最高2亿元资助；对重大创新团队、创新创业领军人才分别给予最高5000万元、1000万元资助等，让资本和创新的纽带更加紧密。

服务实体经济是金融的天职。创新加速“金融血脉”畅通，城市经济发展才能更强劲有力。对于苏州而言，无论是作为一个产业加速发展的制造业大市，还是一座服务人口达1600万人的城市，都需要金融业“走上前台”、提供强有力支撑。在国家发改委组织的“中国营商环境评价”中，苏州金融领域的获得信贷指标排名全国第四，中小企业融资便利度指标获评满分，排名全国第一。

抢占数字赛道 金融改革“试验田”变“丰产田”

“现在我们每次新借外债不用再到外管办理签约登记，手续更加简便，大大节约了企业的成本！”昆山刚毅精密电子科技有限公司工作人员对昆山金改区开展的非金融企业外债登记管理改革业务创新试点大加赞赏。该试点允许企业一次性登记额度后，灵活自主借用外债，大大简化外债借用流程，还有效减少“跑腿”时间。

昆山金改区全称为江苏省昆山市金融支持深化两岸产业合作改革创新试验区，是全国唯一以“两岸”为主题的金融改革试验区，获批设立两年来，已推出实施10余项全国或全省“首单”业务。目前，金融改革为区域带来的企业财务成本的下降已超过10亿元。

创新多元的金融生态，使苏州成为国家金融改革创新“试验田”，获批数字人民币、小微企业数

字征信、金融科技监管、昆山金改区等金融领域改革试点。2021年，苏州获国家外汇管理局批准，在苏州工业园区和昆山市开展多项资本项目外汇业务创新试点。

牢牢把握各项改革机遇，苏州正以数字化为引领提升金融能级，推动金融业高质量发展行稳致远。

全领域全领域推进数字人民币试点。苏州已集聚央行长三角数字货币研究院、长三角金融科技有限公司、长三角数字金融数据服务中心三大数字人民币国家级平台。截至今年8月末，苏州开通数字人民币个人钱包3003万个，试点场景超85万个，累计交易金额362.8亿元，各项核心指标领跑各试点城市。苏州还获得人民银行总行批准在全国率先开展数字人民币发放小微企业贷款试点工作。

小微企业数字征信实验区建设稳健起步。在小微企业融资扩面、创新融资方式、优化融资结构等方面，苏州先行先试，累计归集了82家政府部门的征信信息，入库数据6.81亿条，累计获得企业授信74.16万户，其中小微企业62.98万户。平台接入全市分行或总部级金融机构108家，征信平台累计查询量达340.47万次。

金融科技监管有序推进。创新各类金融科技应用场景，苏州已有三批14个项目对外公示，试点项目申请机构多元化，聚焦金融服务痛点难点，驱动金融科技创新。当前，苏州积极争取设立国家绿色金融改革创新试验区，促进绿色低碳转型取得更大进展。

改革的突破带来发展的跃升。中新跨境人民币创新业务试点成功落地，全省首家合格境内有限合伙人(ODLP)试点落地，发行全国首批公募RE-ITs，集聚优质数字金融企业超300家，数字金融产业创新集群展露雏形……逐鹿数字经济，苏州先行先试，将一块块“试验田”精耕成为“丰产田”，为全国金融业改革创新“破冰探路”。

点燃红色引擎 营造最舒心金融生态环境

今年7月，苏州金融系统成立“金润姑苏”党建联盟，与中央驻苏金融监管部门共抓党建工作，指导帮助金融机构、地方金融组织、相关行业协会党组织开展形式多样的结对共建，提升金融支持创新集群发展、普惠金融、绿色金融等重点工作的实效，以高质量党建引领金融更好服务苏州高质量发展。

“金润姑苏”品牌是苏州金融系统厚植红色基因、点燃红色引擎，以党建引领金融生态持续优化的生动实践。把牢党建引领“方向盘”，压实责任、强化担当，守牢安全稳定底线，方能续写苏州金融业稳健发展、创新发展、高质量发展的精彩篇章。

十年来，苏州金融风险防控扎实有力。成立苏州市金融风险化解委员会，建立党政主要领导负责的风险处置机制。建立金融领域重大风险防控机制，健全中央与地方金融监管、风险处置、信息共享等协作机制。加强金融领域风险研判和信息报告，协同做好金融风险监测排查和化解处置。在全省率先上线“金融风险大数据监测预警平台”。建设苏州预付式消费资金管理平台，以服务信托模式管理预付式消费资金的做法获得商务部、中国银保监会一致认可。

在防范化解金融风险方面，苏州地方金融领域风险进一步缓释，信用风险不断下降。截至今年8月末，银行业贷款不良率为0.46%，低于全省不良率0.28个百分点，在全国大中城市中处于低位。全市新发非法集资案件数量、涉案金额和参与人数连续多年实现三下降。2021年苏州市被省政府评定为防范化解金融风险、营造诚实守信金融生态环境、维护良好金融秩序的地方。

“多年扎根苏州服务地方，我们深刻地感受到，苏州市场化程度高，规则意识强，金融生态整体呈现健康、高质量特点。各家金融机构之间既



有竞争也有合作，形成了融合发展的良好氛围。”苏州金融业界人士如是说。

营造最舒心金融生态环境，企业无疑是最大受益者。今年，面对疫情发生，苏州及时出台《金融支持市场主体纾困解难着力稳增长政策实施细则》等政策，全市金融机构积极响应，创新做好各项金融助企纾困工作，为稳信心、稳企业、稳经济提供强有力的支撑。

统筹发展与安全，是新时期推进金融业高质量发展的内在要求和必然选择。在苏州，政府决策科学精准，金融机构迅速响应，企业获得感不断增强，三者关系融洽、相互赋能，构筑起了既活力蒸腾又协同共融的良好生态系统，让地方经济发展迸发出了蓬勃强劲的生命力。

金融稳，经济稳。非凡十年，饱含奋斗之力；非凡十年，照亮未来之路。站上新起点，苏州金融业将持续以高质量党建引领高质量发展，加快融入长三角一体化发展大局，促进金融要素畅通流动，增强金融服务实体经济能力，为苏州加快建设充分展现“强富美高”新图景的社会主义现代化强市赋能！

本版撰稿 张珺 本版供图 苏州市地方金融监督管理局

